Métodos para la Lozalicacién de la Planta

Pon atencién a la siguiente lectura en donde se mencionan los dos métodos mas
utilizados para definir la localizacién de una Planta, asi como un ejemplo practico,
tomado de INGENIERIA INDUSTRIAL ONLINE.

METODOS DE LOCALIZACION DE PLANTA

En el estudio de localizacion se involucran dos aspectos diferentes:

Macrolocalizacion: se refiere a la seleccion de la regibn o zona mas adecuada,
evaluando las regiones que preliminarmente presenten ciertos atractivos para la
industria de que se trate.

Microlocalizacion: se refiere a la seleccidn especifica del sitio o terreno que se
encuentra en la regidn que ha sido evaluada como la mas conveniente.

En ambos casos el procedimiento de andlisis de localizacidon abordara las fases de:
1. Analisis preliminar.
2. Busqueda de alternativas de localizacion.
3. Evaluacién de alternativas.

4. Seleccidn de localizacién.
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METODO SINERGICO DE LOCALIZACION DE PLANTAS (BROWN Y GIBSON)

El Método Sinérgico o Método de Gibson y Brown es un algoritmo cuantitativo de
localizacién de plantas, que tiene como objetivo evaluar entre diversas opciones qué
sitio ofrece las mejores condiciones para instalar una planta, basandose en tres tipos
de factores: criticos, objetivos y subjetivos. La aplicacidn del modelo en cada una de
sus etapas lleva a desarrollar 1a secuencia de calculo.

Factores criticos: son factores claves para el funcionamiento de la organizacién. Su
calificacidn es binaria, es decir, 1 0 0 y se clasifican en:

Energia eléctrica.
Mano de obra.
Materia prima.
Seqguridad.

El Factor critico de una zona se determina como el producto de las calificaciones de
los subfactores, por ejemplo:

FC = Energia * Mano de Obra * Materia Prima * Sequridad

En caso de que uno de los subfactores sea calificado como O el resultado del factor
critico total de la zona serd igual a 0.

Factores Objetivos: son los costos mensuales o anuales mds importantes
ocasionados al establecerse una industria y se clasifican en:
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- Costo del lote.

- Costo de mantenimiento.
- Costo de construccion.

« Costo de materia prima.

Factores Subjetivos: estos son los factores de tipo cualitativo, pero que afectan
significativamente el funcionamiento de la empresa. Su calificacion se da en
porcentaje (%) y se clasifican en:

- Impacto ambiental.
« Clima social.
« Servicios comunitarios:
o Hospitales.
o Bomberos.
o Policia.
o Zonas de recreacion.
o Instituciones educativas.
- Transporte.
. Competencia.

« Actitud de la comunidad.
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ETAPAS DEL METODO SINERGICO
El método consta de las siguientes etapas:
Asignar el valor binario a los factores criticos.

Asignar un valor relativo a cada factor objetivo (FO) para cada localizacion
alternativa.

Estimar un valor relativo de cada factor subjetivo (FS) para cada localizacién
alternativa.

Combinar los factores objetivos, subjetivos y criticos mediante la férmula del
algoritmo sinérgico.

Seleccionar la ubicacidén que tenga la maxima medida de preferencia de
localizaciéon (MPL o IL).

EJEMPLO DE APLICACION DEL METODO SINERGICO

En un proyecto se han identificado cuatro localizaciones tentativas, en todas ellas los
costos del lote, mantenimiento, materia prima y construccion son diferentes.
Ademas se han identificado como factores criticos para la continuidad de los
procesos la disponibilidad de energia eléctrica y la materia prima. El siguiente
tabulado representa los costos asociados y la calificacién de los factores criticos
segun un estudio previo:
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FACTORES CRITICOS

Ciudad Energia Materia
eléctrica Prima

A 1 1 |$241|$ 405 73S 728 | $1.082
B 1 1 |s28 s 25/ 83 S 641 | $1.038
c 1 o |so216|s 23|s e7]s 719 | $1.025
D 1 1 |s32a|s 26|s 745 612 | $1.036

El primer paso corresponde a calcular el valor relativo a cada factor objetivo mediante
la siguiente formulacion:

1
Ct,
n 1
=1 Cti

F0i=

Es decir, para calcular el Factor Objetivo de la ciudad A, deberd calcularse de la
siguiente manera:

1
FOA =
1 1 1 1
CtA(CtA + Ctp + Ctc + CtD)
FO 1 0,2414
A~ 1 1 1 1 .-
1082(35g7 *+ 1038 T 1025 + 1036

El siguiente tabulado nos muestra los Factores Objetivo de las ciudades restantes:
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Ciudad

A S
B |$
cC |3
D |s

728 'S 1.082 0,2414
641 ’S 1.038 0,2516
719 r $1.025 0,2548
612 'S 1.036 0,2521
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Al ser siempre la suma de los FO igual a 1, el valor que asume cada uno de ellos es
siempre un término relativo entre las distintas alternativas de localizacion.

El siguiente paso corresponde a la determinacion de los Factores subjetivos. El
caracter subjetivo de los factores de orden cualitativo hace necesario asignar una
medida de comparaciéon que valore los distintos factores. Por ejemplo:

Factor Subjetivo Ponderacion | Deficiente | Bueno Excelente
Disponibilidad de Mano de obra 30% 0% 15% 30%
Servicios comunitarios 35% 0% 18% 35%
Clima social 20% 0% 10% 20%
Impacto social 15% 0% 8% 15%
Total 100%

En el caso de que la disponibilidad de 1a mano de obra de la ciudad A sea "buena” su
ponderacidon serda del 15%, en el caso de que sea "excelente" serd del 30% y de esta
manera se determinan el resto de factores segun su ponderacion y para las ciudades
restantes. Para nuestro ejemplo las ponderaciones se asignaron asi:
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Factor Subjetivo Ponderacion | Ciudad A| Ciudad B | Ciudad C|Ciudad D
Disponibilidad de Mano de obra 30% 15% 15% 30% 15%
Servicios comunitarios 35% 18% 18% 18% 18%
Clima social 20% 20% 10% 20% 10%
Impacto social 15% 0% 8% 15% 15%
Total 100% 53% 51% 83% 58%

El siguiente paso corresponde a la combinacidn de los factores criticos, objetivos y
subjetivos, mediante 1a formula del algoritmo sinérgico:

IL; = FC{(FO; * a) + [(1 — a)(FS;)]}

Donde alfa equivale al nivel de confiabilidad, en nuestro ejemplo serd del 80%, es
decir que alfa equivale a 0,8.

El indice de localizacion para la ciudad A se calculard entonces asi:

IL, = 1{(0,2414 % 0,8) + [(1 — 0,8)(0,53)]} = 0,2991

El siguiente tabulado muestra los indices de localizacion de todas las ciudades,
podemos observar que la ciudad C tiene un indice de localizacidon equivalente a
0,0000, esto motivado por el factor critico Materia Prima, mientras la ciudad que
tiene el mayor indice de localizacion y seria la mejor opcion seria la ciudad D.
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Ciudad Indicador de
localizacion

A 0,2991

B 0,3023

C 0,0000

D 0,3177
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